

带你  
看国宝

# 穹碑伫千岁 世载表升平

## ——探访我市国保单位正定风动碑

□本报记者 张晓娟 文/图

岁月深深掩旧痕,孤亭绿绕栅栏新。在石家庄正定县城常山影剧院的北侧,有一座朱色栏杆紧锁的碑亭。人们可通过小径,来到近畔,透过栏杆注视深处。你会发现,这是一个伤痕累累、漫漶不清,却又十分完整的碑刻,历经岁月打磨,依旧屹立不倒。它就是全国重点文物保护单位——正定风动碑。

此碑全称为《大唐清河郡王纪功载政之颂》碑,由王佑撰文,王士则书并篆额,乃是为了记载唐朝首任成德军节度使李宝臣的功绩而立的德政碑。自唐代宗永泰二年(766年)树立以来,已在正定城中耸立了1000多年,见证了无数金戈铁马,龙血玄黄。即使抛开碑文不谈,仅论其作为唐碑文物价值,也已足够璀璨夺目。

仔细观察,碑为青石质,螭首,龟趺座,坐北面南,造型庄重,高大巍峨。当地专家介绍,此碑高578厘米,宽230厘米,厚48厘米。碑首呈半圆形,六条盘龙相交,中间二龙爪托火焰宝珠,雕刻精美,栩栩如生,笏板形碑额内阴刻篆书“大唐清河郡王纪功载政之颂”。碑文阴刻大字楷书29行,满行55字,共1398字,现存1007字。

对于成德节度使李宝臣,历史上褒贬不一。他原名张忠志,安史之乱时为安禄山叛唐先锋,被其收为义子,改姓安。此人一生反复无常,又首创藩镇之祸,正统史学家评其“不足道”。但从碑文所记载的某些事情看,他任成德军节度

使期间,对百姓也不无德政。如:至德三年(758年)即李宝臣统治恒州第二年,漳沱河发水,他发动广大军民修坝导水,于“城外修堤高如城墙”,使恒州人民避免了一场水灾。上元元年(760年),河朔(黄河以北,主要是河北一带)大旱,有人提出要建造土龙求雨,李宝臣排除此说,组织军民引水抗旱,勤于民政,使百姓安居乐业。广德元年(763年)史朝义(史思明之子)继续作乱,有人为了备战提议增加赋税,李宝臣没有采纳,而是采取了“封臣不赋”的政策,使管辖内人民免于苛税之苦。李宝臣所采取的这些举措,不但确保了恒州地区的稳定,同时也保护和促进了这一带生产力的发展。

此外,关于此碑“风动”之名,《正定县志》亦有记载。1985年,常山影剧院在修下水道时,在此碑东南处发现一通清乾隆二十九年(1764年)《始建风动书院记》碑,得知这里原建有一座“风动书院”,故由此得名。值得一提的是,风动碑碑身硕大,造型雄伟,雕刻细腻精美,自永泰二年树立后位置未曾变动,因此,碑址对研究唐代中期正定的地理、郡衙等位置均有重要历史价值,对研究藩镇割据时期河北一带政治、军事情况提供了重要的文字依据。而碑文字体遒劲洒脱,也为历代书法家所称道。

新中国成立初期,为了更好地保护古碑,1953年,这里修建了碑楼。如今,龟趺座半埋地下,只露上半部,是显示正定古城地形、地平变化难得的实物。



斯诺克世锦赛

## 丁俊晖首轮出局

4月20日,在英国谢菲尔德进行的2022年斯诺克世锦赛首轮比赛中,中国选手丁俊晖以8比10不敌英格兰选手威尔逊,无缘下一轮。图为丁俊晖在比赛中。  
新华社发

## 藁城区形象标识征集结束

本报讯(记者 李艺桐)近日,藁城区城市形象标识(Logo)评审会举行。经过评选委员会初评、复评,采用投票评选的方式,最终从全国征集的283件作品中评选出6件入围作品。

为进一步提升文化形象影响力,2022年初,藁城区面向社会开展了近3个月的城市形象标识(Logo)有奖征集活动。活动得到了众多专业人士及设计爱好者的积极支持和参与,现已进入评选阶段。评选以最能准确反映藁城形象,彰显文化精神,充分传达藁城历史底蕴、文化精髓、人文风貌,要求主题突出、特色鲜明、设计新颖,具备形式美、具有独创性、艺术性与视觉感染力,辨识度高为标准。

整场评选活动秉承着“公平、公正、公开”的原则,最终选出6幅作品进入最终评选。本次评选共收到来自河北、河南、安徽、江苏、广西等全国各地的作品共计283件,其中省外作品200余件,进一步传播了藁城的地域文化和精神风貌。

## 平山县被授予“中国摄影创作基地”称号

本报讯(记者 李艺桐)4月19日,由中国摄影家协会主办的中国摄影之乡、中国摄影创作基地工作会议在北京召开。会议通过了《关于继续授予河北省承德市等40家单位“中国摄影之乡”“中国摄影创作基地”称号的决定》。经审核,有40个摄影之乡、创作基地符合继续续约条件,予以重新授牌。其中,石家庄市平山县(西柏坡)被授予“中国摄影创作基地”称号。

平山县被授予“中国摄影创作基地”称号,对于弘扬、传承西柏坡精神和革命老区的优良传统具有十分重要的现实意义,在促进摄影资源与地方旅游文化相结合方面发挥了积极作用。下一步,平山县将通过“中国摄影创作基地”平台,借助摄影家的视角,使平山更加立体、生动,形象地呈现在全国面前,进一步提升该县的对外影响力,推动社会文化事业高质量发展。

急速追击 生死一线

## 电影《亡命救护车》今日上映

本报讯(记者 张晓娟)4月22日,全新动作巨制《亡命救护车》正式首映,该片日前在北京举办中国首映礼。观影开始前,本片导演迈克尔·贝与主演杰克·吉伦哈尔和叶海亚向影迷隔空惊喜问好。影片不仅为观众呈现了一场震撼人心的视觉盛宴,更在情感上为观众层层展现了一对真挚且矛盾的兄弟情。

这部改编自2005年丹麦同名电影的惊悚动作片,是好莱坞知名导演迈克尔·贝继《变形金刚》《绝地战警》《逃出克隆岛》等卖座电影之后执导和制片的全新作品。他依旧秉持了以往最擅长的高能动作片路线,采用多种运镜表现手法为观众呈现了一场惊心动魄的动作巨制大场面,疯狂的情节内容、紧凑的故事节奏,这场洛杉矶有史以来最疯狂刺激的逃脱呈现眼前!

詹妮弗·洛佩兹恋上教师

## 浪漫喜剧《巨星嫁到》定档5月

本报讯(记者 张晓娟)近日,由环球影业打造的浪漫爱情喜剧《巨星嫁到》定档5月13日。女明星婚礼现场突发意外,不得已之下,她如抽盲盒般地挑选了一位数学老师,决定与他结婚,一段浪漫而又疯狂故事由此上演。

生活中一位素未谋面的普通老师查理!大明毫无预兆的示爱,让查理手足无措,但是善良的他还是接受了这份从天而降的“缘分”……生活方式的巨大差异让两人的“婚姻”变数丛生,带来笑料连连;但是随着他们的相处日益深入,真爱不期而至,令人怦然心动的浪漫点滴一步步拉近两人的距离,这段不被看好的爱情能否修成正果?让我们拭目以待。

## 亚冠山东泰山收获首个积分

新华社曼谷4月21日电 山东泰山队和广州队21日在2022年亚冠联赛小组赛迎来第三轮比赛。山东队以0:0逼平新加坡的狮城水手队,收获首个积分;广州队以0:3不敌韩国蔚山现代队。

山东泰山队在F组的比赛中迎战狮城水手队。后者虽然是首次参加亚冠,但在上一轮比赛中爆冷3:0击败了韩国的大邱FC队。本场狮城水手队占据场上主动,但一直未能攻破山东队的球门。



## 一卷在手 书香满城

### 市新华书店启动“新华新阅读”

本报讯(记者 刘迪)在第27个世界读书日来临之际,记者获悉,4月16日至5月22日,石家庄市新华书店发起“世界阅读季,新华新阅读”系列阅读推广主题活动。

开展“一卷在手 书香满城”图书优惠活动,通过各种方式让利于读者。值得一提的是,届时还有“进军新征程 奋发向未来”喜迎二十大主题出版物联展、“阅见”自然绘本馆主题课程及名家讲座系列活动和大家见面。

4月23日当天,石家庄书城将与河北交通广播联合开展“鲜活一座城,悦享一本书”河北省公益阅读活动。活动将邀请知名作家、主持人、各

行业精英与报名参会听友,共同分享经典书籍,欣赏美文诵读。此外,石家庄书城将在四楼新华小桔灯·绘本馆舞台开展世界读书日知识宣讲活动,向孩子讲述世界读书日的由来。

据介绍,石家庄市新华书店旗下的多家书店也将开展多项活动,助力全民阅读。儿童书城将开展“图书启蒙之旅”活动,邀请小朋友体验小图书管理员;饭米粒书房将开展

家庭读书会活动,让孩子在阅读中获得更多的知识与力量。同时,活动期间,全区各店将联合开展“一起来拆个阅读盲盒”“社群21天线上阅读打卡计划”“我与石家庄书城图书摄影大赛”“新华新阅读 造型我做主”图书造型比赛等活动。周边县(区)新华书店将根据各店特色推出线上读者社群优惠秒杀、线下阅读交流分享等文化活动。

## 爱国主义教育图书展揭幕

本报讯(记者 刘迪)为了更好地宣传爱国主义精神,激发全民爱国爱书的热情,近日,“爱国主义教育——图书专藏展”在河北省图书馆燕赵红色记忆馆揭幕。

此次展览由省图书馆联合省历史文化研究发展促进会共同举办。展览共展出爱国主义教育类经典图书166册(件),展品年代集中在1913年至改革开放前。按照专题分类,展品共分为6个系列,分别为“英雄系列:英雄人物图书”“英烈系列:《烈士传》系列丛书”“地图系列:中国历史地图及新中国地图”“爱国主义教育系列:教育刊物、教科书”“爱国主义教育理论系列:历史图书”以及“河北英模:戎冠秀事迹”。展览将持续至4月25日,期间由收藏家对展品进行志愿讲解,并与读者开展互动交流。

## 省群艺馆将成立民族乐团

本报讯(记者 张晓娟 通讯员 张卉)记者获悉,为传承中华优秀传统文化、弘扬中华民族音乐、推动民族音乐的普及与创新,河北省群众艺术馆(河北省非物质文化遗产保护中心)将成立民族乐团。

据介绍,民族乐团以省群艺馆(省非遗保护中心)为主阵地,以省馆(中心)优秀青年民族乐器演奏业务干部为师资基础,面向社会吸纳德艺双馨的专业中青年演奏人才。乐团编制40人,成员包括非专业团体演奏者、专业院校及非专业院校乐团老师及学生、各企业工会文艺尖子。乐团划分为三组,分别为吹打乐器组、弹拨乐器组、拉弦乐器组,包含乐器唢呐、梆笛、曲笛、笙、箫、琵琶、中阮、大阮、三弦、筝、扬琴、高胡、中胡、二胡、板胡、大提琴、大贝斯等。

民族乐团将致力于弘扬中华优秀传统文化音乐,为具有演奏实力的人才提供展示才艺的平台和机会,同时在提高群众的音乐修养,塑造全民阳光、快乐的精神风貌方面起到积极的作用,助力我省公共文化服务高质量发展。

## NBA 季后赛

4月20日,在2021-2022赛季NBA季后赛东部首轮比赛中,芝加哥公牛队客场以114比110战胜密尔沃基雄鹿队,双方总比分战成1比1平。图为公牛队球员卡鲁索(前)在比赛中防守雄鹿队球员米德尔顿。新华社发

## 公牛胜雄鹿

